

【學習 1】 『大衛跟掃羅的不一樣』

※ 『『大衛』與『掃羅』和其他的人不同的地方。』

- 1) 『掃羅』也許，在早年的時候，在遭遇困難的時候，還可以仰望『神』；
- 2) 但到後來功成了，名就了，業立了，國強了，哪裏還需要『神』？『神』就從他的生命中退休了。
- 3) 但是『大衛』與『掃羅』就是不同。

第一：牧者的心

- a) 『大衛』是牧羊人出身的，他以同樣照顧羊群的方法的心情來牧養『神』的百姓。
- b) 『大衛』首先平定四境，使人民不再受四面敵人的騷擾。
- c) 接著在一統全國之後，『大衛』致力於使國家太平，要讓百姓過著安居樂業，穩定生產的生活。

第二：順服權柄

- 1) 『大衛』是完全的服在『神』的權柄底下，
- 2) 當然這是講為『神』建殿這件事，他完全的服在『神』的權柄底下。他沒有跟『神』理論，
- 3) 因為『大衛』知道自己是誰，他不能替『神』出主意。
- 4) 雖然那個主意很好，但他也不能勉強『神』一定要接受。
- 5) 『大衛』不僅是認識自己是誰，他也是認識『神』的權柄，【學習 1】

第三：體貼『神』的心

- 1) 『大衛』體貼『神』的心意。
- 2) 以色列歷史以來，從來沒有人想過要為『神』建造一個殿，
- 3) 而當『大衛』住在自己的王宮裏的時候，他裏面就有了感覺，『『神』恩待我，我作了王，我住在王宮裏，但是『神』卻住在帳棚裏，這個使我過不去，我要為『神』建造一個殿。』
- 4) 『神』最後雖然沒答應讓『大衛』為祂建造一個殿，但是『大衛』他也沒有因此放棄要為着『神』建造一個殿，的那一個心思，『大衛』是一直擺在他的心思裏面，這就是體貼。【學習 1】
- 5) 我們是否明白『神』的心意是要將福音傳遍地極？ 雖然現在『神』雖然沒有給我們恩賜能傳福音，那請問要傳福音的負擔在我們心中的比重是多少??

第四：

- 1) 在【撒母耳記下第八章】裏，我們還會看到一件事，就是每當『大衛』征戰得勝的時候，都會擄掠了很多的金銀，或者是周圍的國家服向他進貢的財物。
- 2) 『大衛』都把這一些完全分別出來歸於『神』。作為建造聖殿的材料。【學習 1】
- 3) 願今天的教會，不要只作自己的計畫，憑人血肉的膀臂；要讓基督耶穌在凡事上居首位。這樣，我們就可以減少許多的問題，得勝榮耀『主』。【學習 1】

【學習 2】 『『耶和華』使他得勝。』

『我們做事不在憑靠著自己的能力和智慧』

- 1) 我們的『神』是賜平安，不是降災禍的『神』。
- 2) 在我們人生生活中，充滿著許許多多大大小小的爭戰與挑戰，有的可以輕鬆過關，有的卻是因為無知盲目而『履著薄冰』而不自知，或許就會鑄成難以挽回的大錯。
- 3) 『大衛』是牧羊人出身的，『大衛』同樣也是以照顧羊群的方法來牧養『神』的百姓。
- 4) 因此，『大衛』首先平定四境，使人民不再受四面敵人的騷擾。
- 5) 接著在一統全國之後，『大衛』致力於使國家太平，要讓百姓過著安居樂業，穩定生產的生活。【學習 2】
- 6) 但是『大衛』不因為他已經做王 因為有能力就不在仰望『神』了，他還是同樣保持著以往一貫仰望著『神』的帶領。
- 7) 就在【撒母耳記下 8:5】『亞蘭人來幫助瑣巴王哈大底謝』那一場戰役中  
【撒母耳記下 8:5 大馬色的亞蘭人來幫助瑣巴王哈大底謝、大衛就殺了亞蘭人二萬二千。】  
如果比照【詩篇 60:1】和【詩篇 60:11】，就知道『大衛』來是禱告仰望『主』，  
8) 在【詩篇 60:1】和【詩篇 60:11】，『大衛』在『神』面前禱告說，『『神』啊，難道你丟棄了我們；難道你的眼目不再看顧我們；難道你認同仇敵向我們誇勝嗎？』  
【詩篇 60:1 [大衛與兩河間的亞蘭並瑣巴的亞蘭爭戰的時候、約押轉回、在鹽谷攻擊以東、殺了一萬二千人·那時大衛作這金詩、叫人學習、交與伶長、調用為證的百合花。] 神阿、你丟棄了我們、使我們破敗·你向我們發怒·求你使我們復興。】  
【詩篇 60:11 求你幫助我們攻擊敵人、因為人的幫助是枉然的。】
- 9) 難怪【薩母耳記下 8 章】中曾兩次【8:6】 【8:14】說：『『大衛』無論往哪裡去，『耶和華』使他得勝。』  
【8:6 於是大衛在大馬色的亞蘭地設立防營·亞蘭人就歸服他給他進貢。大衛無論往那裏去、耶和華都使他得勝。】  
【8:14 又在以東全地設立防營·以東人就都歸服大衛。大衛無論往那裏去、耶和華都使他得勝。】

### 【學習 2】

『我們的生命中 最先要制服的』

- 1) 在【這一章】我們學習是我們的生命最先要制服的是『驕傲的自我』，
- 2) 我們會失敗，是因為『驕傲』，【箴言 18:12】說『驕傲』生出『敗壞』，①不是敵人太強，②而是悖逆的心讓我們活得軟弱無力。  
【箴言 18:12 敗壞之先、人心驕傲·尊榮以前、必有謙卑。】 【學習 2】

【學習 3】 『如何看待我們屬靈生命的成長』

※ 『以剛得救的為例』

- 1) 我們都曉得，一個人剛剛得救，他在生命的學習上都是很幼稚的，但是『未信主』的朋友，他們就不會有這樣領會。
- 2) 『未信主』的朋友，他們會覺得，你既然『信了主』『受了洗』，『神』的生命已經住進來掌權了，你們就應該有『神』的『聖潔』，『公義』的性情了，
- 3) 因此你們不應該還有像我們一樣的毛病，（儘管就算是『雞毛蒜皮』那樣的毛病）。這連同已經『信了主』在基督徒中間，也是會有同樣的看法的。

4) 有些已經『信了主』在基督徒，他們也會認為『長老』『執事』，『屬靈生命』應該比我們成熟，『屬靈生命』應當表現得比我們好。

5) 其實在整個人類的歷史裏，祇有一個人能有『神』生命跟性情完全的光景，就是那一位道成肉身的『主耶穌』。【學習 3】

『從『成熟的階段』進入到『完全的成熟』，當中還有很大的距離。』

1) 其實從【撒母耳記下 8 章】也清楚的看到，在生命上的經歷面來說，①『大衛』可以說是已經顯出那生命的權柄的人了，

2) 但是一位真正認識生命經歷的人，就不敢作這樣的想法。

3) 因為生命是①可以進入『成熟的階段』，②但是生命還必需進到『完全的成熟』，

③然而從『成熟的階段』進入到『完全的成熟』，當中還有很大的距離。【學習 3】

『『神』要我們的愚昧被顯露，好救我們脫離我們的愚昧。』

1) 但我們或許還是會因着『大衛』以後的經歷，讓我們有著困擾，

2) 我們總以為像『大衛』那樣一位生命有學習的人，他應該不會再犯錯誤了。

3) 然而在【撒母耳記下第八章】以後，我們還是會看見『大衛』接二連三地犯錯誤，並且是『原則性的錯誤』。

4) 等到【撒母耳記下第十章】以後，我們更會看見『大衛』接二連三地發生一些我們沒有辦法能想像得到的事，好像『大衛』一下子成了一位愚昧的人。【學習 3】

5) 感謝主！『神』是要讓『大衛』的愚昧顯露，好來救他脫離人的愚昧。

(G: 悔改是要真正看到自己的錯誤而心生痛恨 才有可能悔改)

6) 如果『神』不讓人的愚昧顯露出來，那人就因着自己有的一點點經歷，而感覺了不起，這是我們要警惕的事情。【學習 3】

\*\*\*\*\*

## 撒母耳記下 第八章 分享

### 【撒母耳記下 8 章】對我現在的生活中的提醒】

A ※『不是憑靠著自己的能力和智慧』

1) 我們每一個人的人生，『神』都有美好的命定，因『祂』向我們所存的，是賜平安的意念，不是降災禍的意念。

2) 生活中充滿著許許多多大大小小的爭戰與挑戰，有時可以輕鬆過關，有時卻是如履薄冰，一念之差，或許就鑄成難以挽回的大錯。

3) 許多的艱難，不是憑靠著自己的能力和智慧就能走過的，請提醒自己：如果不是從『神』而來的堅信，有時要踏出來，很難很難。

4) 牧羊人出身的『大衛』，同樣也以照顧羊群的方法來牧養『神』的百姓。

5) 因此，『大衛』首先平定四境，使人民不再受四面敵人的騷擾。

6) 接著在一統全國之後，『大衛』致力於使國家太平，要讓百姓過著安居樂業，穩定生產的生活。【學習 2】

## B ※ 『我們的生命中 最先要制服的』

- 1) 這也就是說到，我們的生命最先要制服的是『驕傲的自我』，驕傲生出敗壞，①不是敵人太強，②而是悖逆的心讓我們活得軟弱無力，又怎有力量抵擋仇敵呢？
- 2) 在『大衛』四週圍的仇敵有『非利士人』、『摩押人』、『瑣巴人』、『亞蘭人』、『以東人』等等，那在我們的生命中有那些敵人呢？
- 3) 『大衛』靠著全能『神』的力量打敗了四週圍的仇敵，又擄獲許多寶物，但『大衛』沒有把這些據為己有，反而一一把它們分別為聖奉獻給『神』 (VII)，因他知道這些得勝絕不是依靠自己的能力和智慧，而是『神』使他得勝。
- 4) 『大衛』為我們作了一個美好的榜樣！
- 5) 還有『大衛』並沒有因得勝而逐漸驕傲起來，反而謙卑在『神』面前，將一切榮耀歸給『神』，這就讓他得勝再得勝。【學習 2】

## C ※ 『最容易忘記那一位『施恩的主』』

【撒母耳記下 8:14 又在以東全地設立防營，以東人就都歸服大衛。大衛無論往那裏去、耶和華都使他得勝。】

- 1) 『神』的兒女蒙了『神』的恩典，最容易忘記的是那一位『施恩的主』。
- 2) 一般的君王，打了勝仗，總是說，①『將士用命，領導有方』，②『立小題大作的紀功碑』，③『或竟乾脆製造謊言鬼話，來把王捧成英雄』，成了『神』。
- 3) 但『大衛』知道，戰爭的勝敗，在於『耶和華』。因此，『大衛』自己不敢居功，也不忘感謝『神』的恩典，並且照律法的規定，把掠得的戰利品，和外國的貢品，分別為聖獻給『耶和華』。

a) 就如哈馬王陀以，差他的兒子約蘭“帶了金，銀，銅的器皿來，大衛王將這些器皿和他治服各國所得來的金銀，都分別為聖獻給耶和華。【撒母耳記 8:10~11】

b) 『大衛』記念神，想到『神』，因為他不想自己。

他不曾貪婪，為己和後代多積金銀【申命記 17:17】；

【申命記 17:17 他也不可為自己多立妃嬪、恐怕他的心偏邪，也不可為自己多積金銀。】

c) 而且肯把所存的，獻為建殿之用【歷代志上 29:3-5】，這樣，才可以作眾民的表率。

【歷代志上 29:3 且因我心中愛慕我 神的殿、就在預備建造聖殿的材料之外、又將我自己積蓄的金銀獻上、建造我 神的殿。】

【歷代志上 29:4 就是俄斐金三千他連得、精鍊的銀子七千他連得、以貼殿牆。】

【歷代志上 29:5 金子作金器、銀子作銀器、並藉匠人的手製造一切。今日有誰樂意將自己獻給耶和華呢。】

## D ※ 『假先知的標識』

- 1) 為甚麼貪財是假先知的標識？①是因他們沒有徹底奉獻，②認為憑自己的才智，該換得現金價值為回報，③而不相信將來的賞賜；④他們不認識『神』，以為『神』靠不住，⑤寧可得眼前便宜，把財貨入自己的私囊。

## 【【撒母耳記下 8 章】中的大衛】

### A ※ 『『大衛』裏面有一個意思』

- 1) 【**薩母耳記下 7 章**】『**大衛**』裏面有一個意思，要為『**神**』建造聖殿，『**神**』沒有答應他，但是『**神**』還是悅納了他這樣的心意。
- 2) 接著『**大衛**』在『**神**』面前有一個禱告，這一個禱告把他裏面的光景非常明確的顯露出來。
- 3) 『**大衛**』非常清楚的認識，
  - ①自己完全是蒙恩而被召的，
  - ②所以他對恩典的認識給帶進一個比較完整的地步，
  - ③不是局部的認識恩典，也不是片面的認識恩典，
  - ④乃是按着『**神**』自己所啟示的去認識『**神**』是一位賜恩的『**神**』。
- 4) 『**大衛**』雖然在『**神**』沒有接受他為祂建造聖殿的意思，但是他沒有因着『**神**』拒絕他的好意而灰心，因為①他認識『**神**』的權柄在管理着一切，②他也知道『**神**』不能用他建造聖殿的原因在哪裏，所以③他也沒有埋怨『**神**』。
- 5) 『**大衛**』進而將他整個的心思放在預備建造聖殿的事上。

#### B ※ 『是維護神自己的信實』

- 1) 『**大衛**』的這一個心思，『**神**』完全悅納了，所以當『**大衛**』到『**神**』面前去禱告的時候，『**神**』就把一個意思放在『**大衛**』裏面，也就是關乎國度的啟示。
- 2) 在人看來，好像『**大衛**』是為了享用『**神**』自己，但是我們仔細的看進去的時候，就會看見『**大衛**』是為了維護『**神**』自己的信實。

#### C ※ 『大衛認識神的大能，完全信靠祂』

- 1) 屬靈的事實，就是在我們的一生裡，（屬靈的）爭戰是不可能停的，『**仇敵**』一直要作的是要攪擾我們，趁機傷害我們。
- 2) 『**仇敵**』牠可以對我們的①靈魂、②思想、③健康，④對我們跟『**神**』的關係，⑤我們的家人，⑥我們的教會，⑦各方面仇敵進行偷竊、⑧殺害和毀壞。  
【**約翰福音 10:10** 盜賊來、無非要偷竊、殺害、毀壞。我來了、是要叫羊〔或作人〕得生命、並且得的更豐盛。】
- 3) 所以除非①我們靠著『**主**』過得勝的生活，不然我們就②不可能在安息中有真實的建造；③也不可能在平安中享受『**神**』給我們的應許和恩典。
- 4) 【**撒母耳記下 8:14**】說『**大衛**』認識『**神**』的大能，完全信靠祂；在得勝以後，『**大衛**』也把『**神**』當得的榮耀歸給祂。
- 5) **現代人會說**：信仰是個人的事，作領袖的，是在於其有才能，私生活與個人品德，不在講定的條件之內，我們並不是要尋求聖人。
- 6) 從『**大衛**』一生的功業，可以看出，『**神**』與他同在，使他得勝，是非常重要的事。

#### D ※ 『大衛平息周圍的列國』

- 1) 『**大衛**』作王以後南征北討，把周圍的列國平息，勝過一切的仇敵。
- 2) 另一方面，他為『**神**』家預備建殿的材料。
- 3) 『**大衛**』把一切得來的，都不是據為己有，都是獻給『**耶和華**』，而且在獻之前，先分別為聖，這是一個認識『**神**』的人會做的事。

【撒母耳記下 8:11 『大衛王將這些器皿，和他治服各國所得來的金銀都分別為聖，獻給耶和華。』】

3) 真實認識奉獻的人知道『神』肯悅納，那是我們蒙恩；那是『神』看得起我們。所以『大衛』在奉獻以前都先分別為聖，再獻給『神』。

#### E ※ 『大衛只專心討神喜悅』

1) 【歷代志上 22:13】說到『大衛』所碰到的困難，是講到在各樣的爭戰、艱難中，雖然在那樣的環境下『大衛』也是還為『神』家預備建殿的材料。

【歷代志上 22:13 我在困難之中為耶和華的殿預備了金子十萬他連得、銀子一百萬他連得、銅和鐵、多得無法可稱、我也預備了木頭、石頭、你還可以增添。】

2) 我們知道在【撒母耳下七章】，『大衛』的心是要為『神』建殿，他巴不得把最好的獻給『神』。

3) 但是『神』沒有許可他，說他流人血太多。『大衛』沒有因為這件事心裡有任何的委屈、不滿，或是灰心、消極，『大衛』反而把所有的力量用來全力預備建殿的材料。

【撒母耳記下 7:5 你去告訴我僕人大衛說、耶和華如此說、你豈可建造殿宇給我居住呢。】

4) 『大衛』只專心討『神』喜悅，不在乎『神』叫他作什麼。這也是我們常說的，『神』最寶貴、最在乎的，是我們所是的，而不是我們所作的。

5) 人對了，作什麼都對，都討『神』喜悅。

#### F ※ 『殘忍的大衛??』

1) 『大衛』把周圍的仇敵平息了，為他自己的國度，也為了他的子孫帶下一個平靜的環境，讓『神』家可以在『主』面前有一個正面的建造和事奉。

2) 【撒母耳下 8:2】從某一面來說，『大衛』攻打『摩押人』時，看起來『大衛』好像很殘忍，但在當時的時代背景，戰爭慣例就是趕盡殺絕，不可能把任何的仇敵留下來。

【撒母耳記下 8:2 又攻打摩押人、使他們躺臥在地上、用繩量一量、量二繩的殺了、量一繩的存留、摩押人就歸服大衛、給他進貢。】

3) 所以『大衛』對他們已經算是仁厚寬大了，所以『摩押人』他們才會心服口服的給『大衛』進貢。

### 【生命的長成】

#### A ※ 『生命是可以進入成熟的階段，但是生命還必需進到完全的成熟』

1) 其實從【撒母耳記下 8 章】開始，『大衛』，他不再是那一位被逼趕著的『大衛』了，他現在已經坐在寶座上。

2) 就我們生命上的經歷面來說，①『大衛』現在是已經可以顯出生命的權柄的人了，②『大衛』現在的生命是已經超越生命成熟的階段的人了。③『大衛』從今以後，就能一直的在生命成長上顯出『神』的榮耀和豐富的人了。

3) 但是一位真正認識生命經歷的人，就不敢作這樣的想法。

4) 因為生命是①可以進入『成熟的階段』，②但是生命還必需進到『完全的成熟』，

③然而從『成熟的階段』進入到『完全的成熟』，當中還有很大的距離。【學習 3】

## B ※ 『以剛得救的為例』

- 1) 我們都曉得，一個人剛剛得救，他在生命的學習上都是很幼稚的，但是『未信主』的朋友，他們就不會有這樣領會。
- 2) 『未信主』的朋友，他們會覺得，你既然『信了主』『受了洗』，『神』的生命已經住進來掌權了，你們就應該有『神』的『聖潔』，『公義』的性情了，
- 3) 因此你們不應該還有像我們一樣的毛病，（儘管就算是『雞毛蒜皮』那樣的毛病）。這連同已經『信了主』在基督徒中間，也是會有同樣的看法的。
- 4) 有些已經『信了主』在基督徒，他們也會認為『長老』『執事』，『屬靈生命』應該比我們成熟，『屬靈生命』應當表現得比我們好。
- 5) 其實在整個人類的歷史裏，祇有一個人能有『神』生命跟性情完全的光景，祂就是道成肉身的我們的『主』。【學習 3】

## C ※ 『約翰的例子』

- 6) 連同『約翰』在【啟示錄二十二章】，也是作了一件很愚昧的事。
- 7) 就是在『約翰』看見天上的榮耀的啟示的時候，他情不自禁的就向那跟他說話的天使下拜。那天使就連忙把他阻止，天使說：『你不能這樣作，你應當敬拜『神』，我和你，和許多神所用的眾僕人，都是服侍『神』的。當敬拜的祇有一位，祇有神自己，應當敬拜『神』。』  
【啟示錄 22:9 他對我說、千萬不可、我與你、和你的弟兄眾先知、並那些守這書上言語的人、同是作僕人的、你要敬拜 神。】【學習 3】

## D ※ 『大衛生命的成長過程』

- 1) 我們或許會因着『大衛』以後的經歷，有著困擾，我們總以為像『大衛』那樣一位生命有學習的人，他應該不會再犯錯誤了。
- 2) 然而在【薩母耳記下第八章】以後，我們還是會看見『大衛』接二連三地犯錯誤，並且是『原則性的錯誤』。
- 3) 等到【薩母耳記下第十章】以後，我們更會看見『大衛』接二連三地發生一些我們沒有辦法能想像得到的事，好像『大衛』一下子成了一位愚昧的人。【學習 3】

## E ※ 『將『大衛』的愚昧顯露』

- 4) 感謝主！『神』是要讓『大衛』的愚昧顯露，好來救他脫離人的愚昧。  
(G: 悔改是要真正看到自己的錯誤而心生痛恨 才有可能悔改)
- 5) 如果『神』不讓人的愚昧顯露出來，人就因着自己有的一點點經歷，而感覺了不起【學習 3】。

【『神』在他們中間。】

## A ※ 『此後』

- 1) 在【薩母耳記下 8:1】一開始，就說：『此後』，就是『大衛』和『神』中間關於要『建造聖殿』這個交通以後。

2) 【薩母耳記下第八章】都是一些爭戰得勝的記錄，①『大衛』攻打『非利士人』得勝，②攻打『摩押人』又得勝了，③跟『瑣巴王』爭戰又得勝了，④然後跟『亞蘭人』打仗也得勝了，全部是得勝的記錄。

### B ※『神是生命成長的根據』

1) 接連題到『大衛』的得勝，讓我們看到『大衛』得勝的原因的時候，我們才懂得『此後』這個詞的意義在甚麼地方。

2) 【薩母耳記下第八章】乃是『神』的權柄藉着『大衛』流露出來的一章，

3) 在這一章裏，你看見『大衛』不僅是得勝，並且作了一些事，好像是人不能瞭解的。如『留下一百輛車的馬』。

### C ※『留下一百輛車的馬』

1) 『大衛』在打勝了『瑣巴王』以後，他祇是留下一百輛車的馬，其它的馬全部砍斷蹄筋。為甚麼要把那些戰馬的蹄筋砍斷了？

2) 因為那那一百輛車的馬，是對『大衛』自己很有用處，可以壯大以色列的國力。

### D ※『『神』在他們中間。』

3) 那一百輛車的馬，就夠了，因為在爭戰中得勝或失敗，根據的並不是所擁有的物質豐富不豐富，而是根據『神』有沒有在他們中間。

4) 這不僅是『約書亞』的日子是這樣，『大衛』的日子也是這樣，甚至1948年以色列復國到現在，他們的日子還是這樣。

5) 就整體來說，現在的以色列並不尊重『神』，但是我們不能忽略，在以色列當中，還是有相當的少數人，他們是非常敬虔的仰望『神』。

6) 所以在『神』的信實的一面，加上『神』也的確是一再的在以色列中找到祂作工的出口。

7) 因此依直到現在，我們還是看到以色列經過的好多好多的爭戰中，都是以少勝多的。

## 【『耶和華都使他得勝』】

### A ※『耶和華都使他得勝』

1) 『大衛』接著打『亞捫人』，『亞捫人』又去請『亞蘭人』幫助他們。

2) 【撒母耳下 8:6】『大衛無論往哪裡去，耶和華都使他得勝。』和【撒母耳下 8:14】『大衛無論往哪裡去，耶和華都使他得勝。』得知『大衛』得勝很重要的關鍵——『神』祝福他。

3) 『神』真是祝福他，『神』也喜悅這個人，『神』指著他說『他是合我心意的人』【使徒行傳 13:22】。

【使徒行傳 13:22 既廢了掃羅、就選立大衛作他們的王、又為他作見證說、『我尋得耶西的兒子大衛、他是合我心意的人、凡事要遵行我的旨意。』】

### B ※『『大衛』能得勝的原因』

1) 我們回頭來看『大衛』能得勝的原因是在甚麼地方。在於『耶和華使他得勝』，

2) ①為甚麼『神』要使他得勝？②『神』使他得勝的原因是甚麼？③為甚麼『神』能在『大衛』身上顯出祂榮耀的得勝？

3) 我們由這些『神』使他得勝的事情得知，這一切都是從『此後』引出來的。

4) 因此我們就要看先前『大衛』在『神』面前作了一些甚麼事。

### C ※『體貼『神』的心意』

1) 頭一件事是他體貼『神』的心意。

2) 從來沒有人想過要為『神』建造一個殿，

3) 而當『大衛』住在自己的王宮裏的時候，他裏面就有了感覺，『『神』恩待我，我作了王，我住在王宮裏，但是『神』卻住在帳棚裏，這個使我過不去，我要為『神』建造一個殿。』

4) 『神』最後雖然沒答應讓『大衛』為祂建造一個殿，但是『大衛』他也沒有因此放棄要為着『神』建造一個殿，的那一個心思，『大衛』是一直擺在他的心思裏面，這就是體貼。【學習1】

### D ※『服在神的權柄底下』

1) 第二件事，『大衛』完全的服在『神』的權柄底下，

2) 當然這是講為『神』建殿這件事，他完全的服在『神』的權柄底下。他沒有跟『神』理論，

3) 因為『大衛』知道自己是誰，他不能替『神』出主意。

4) 雖然那個主意很好，但他也不能勉強『神』一定要接受。

5) 『大衛』不僅是認識自己是誰，他也是認識『神』的權柄，【學習1】

### E ※『給神的工作有出口』

1) 我們從『大衛』身上，也會看見一件事，就是『大衛』他能作『神』的出口，

2) 他讓『神』用着他作祂的出口，所以『大衛』能領會『神』要得着殿。

### F ※『完全分別出來歸於『神』』

3) 在【薩母耳記下第八章】裏，我們還會看到一件事，就是每當『大衛』征戰得勝的時候，都會擄掠了很多的金銀，或者會引起周圍的國家服他的權柄，向他進貢。

4) 但是『大衛』都把這一些完全分別出來歸於『神』。

4) 歸於『神』作甚麼呢？作為建造聖殿的材料。

5) 【薩母耳記下第八章】裏，我們看到『神』的心意在『大衛』身上有一個非常明顯的出口，『神』能從『大衛』的身上顯出『神』的自己和祂的性情，顯明『神』的權能和『神』的公義。這也是『神』國度的縮影【學習1】

### G ※『『神』國度的縮影』

1) 【薩母耳記下第八章】的末了，從『大衛』很簡單的政權組織，我們看到有一件事，在這些大臣裏，在這一群臣僕裏，一半以上是祭司。

### H ※『『神』的權柄在以色列中間』

- 2) 在【**撒母耳記下第八章**】裏，我們看到，『**神**』的權柄能藉着『**大衛**』來顯明在以色列中間。
- 3) 在【**撒母耳記下 8:13~14**】說到『**大衛**』勝了『**亞蘭人**』，又勝了『**以東人**』。  
 【撒母耳記下 8:13 大衛在鹽谷擊殺了亞蘭〔或作以東見詩篇六十篇詩題〕一萬八千人回來、就得了大名。】  
 【撒母耳記下 8:14 又在以東全地設立防營·以東人就都歸服大衛。大衛無論往那裏去、耶和華都使他得勝。】
- 4) 但藉由【**詩篇 60**】看到這一場的爭戰，起初以色列人是失敗的，好像被『**亞蘭人**』蓋過了。
- 5) 所以，『**大衛**』在『**神**』面前就禱告，『『**神**』啊，難道你丟棄了我們；難道你的眼目不再看顧我們；難道你認同仇敵向我們誇勝嗎？』  
 【詩篇 60:1 〔大衛與兩河間的亞蘭並瑣巴的亞蘭爭戰的時候、約押轉回、在鹽谷攻擊以東、殺了一萬二千人·那時大衛作這金詩、叫人學習、交與伶長、調用爲證的百合花。〕 神阿、你丟棄了我們、使我們破敗·你向我們發怒·求你使我們復興。】  
 【詩篇 60:11 求你幫助我們攻擊敵人、因爲人的幫助是枉然的。】
- 6) 弟兄姊妹們，我們知道當時的爭戰過程，不像我們讀【**撒母耳記下第八章**】那樣順利的勝利。
- 7) 在那一段不順利的爭戰中，『**大衛**』記錄出他是如何支取『**神**』來作他的權柄和力量。
- 8) 『**大衛**』沒有看環境，他祇是看『**神**』。帶來的結果是爭戰中得勝了  
 \*\*\*\*\*

## 撒母耳記下第八章 註解

### 【撒母耳記下 8:1~8】

撒母耳記下 8:1 此後大衛攻打①非利士人、把他們治服·從他們手下奪取了②京城的權柄。

〔原文作③母城的嚙環〕

撒母耳記下 8:2 又攻打④摩押人、使他們躺臥在地上、⑤用繩量一量、量二繩的殺了、量一繩的存留·摩押人就歸服大衛、給他進貢。

撒母耳記下 8:3 ⑥瑣巴王利合的兒子⑦哈大底謝、往⑧大河去、要奪回他的國權、大衛就攻打他、

撒母耳記下 8:4 擒拿了他的⑨馬兵一千七百、步兵二萬·將拉戰車的馬⑩砍斷蹄筋、但留下一百輛車的馬。

撒母耳記下 8:5 ⑪大馬色的亞蘭人來幫助瑣巴王哈大底謝、大衛就殺了亞蘭人二萬二千。

撒母耳記下 8:6 於是大衛在大馬色的亞蘭地設立⑫防營·亞蘭人就歸服他給他進貢。大衛無論往那裏去、⑬耶和華都使他得勝。

撒母耳記下 8:7 他奪了哈大底謝臣僕所拿的⑭金盾牌、帶到耶路撒冷。

撒母耳記下 8:8 大衛王又從屬哈大底謝的⑮比他、和比羅他城中、奪取了許多的銅。

①『**非利士人**』：第1節說連非利士人都投降了，不會再發生干擾、侵犯的威脅。因為『**大衛**』的緣故，使非利士人不能再統治『**迦南地**』

②『**京城**』

a) 當指非利士人的京城，很可能是『**迦特**』【**歷代誌上 18:1**】

【**歷代誌上 18:1** 此後、大衛攻打非利士人、把他們治服、從他們手下奪取了迦特、和屬迦特

的村莊。】

b) 『大衛』當時他逃難時他所逃難的地方就是『迦特』

【歷代志上 18:1 此後、大衛攻打非利士人、把他們治服、從他們手下奪取了迦特、和屬迦特的村莊。】

【撒母耳記上 27:2 於是大衛起身、和跟隨他的六百人、投奔迦特王瑪俄的兒子亞吉去了。】

③ 『母城的嚼環』是說到可以控制京城了，

④ 『摩押人』：

a) 『摩押人』可以說是『大衛』的祖先【路得記 4:18~22】

b) 『大衛』在逃亡期間，也曾要求『摩押人』庇護他的父母【撒母耳記上 22:3~4】。

【撒母耳記上 22:3 大衛從那裏往摩押的米斯巴去、對摩押王說、求你容我父母搬來、住在你們這裏、等我知道 神要為我怎樣行。】

【撒母耳記上 22:4 大衛領他父母到摩押王面前、大衛住山寨多少日子、他父母也住摩押王那裏多少日子。】

c) 『摩押』成幫助過『大衛』，但?? 『大衛』去攻打『摩押』，而且殘忍

【撒母耳記上 22:3 大衛從那裏往摩押的米斯巴去、對摩押王說、求你容我父母搬來、住在你們這裏、等我知道 神要為我怎樣行。】

【撒母耳記上 22:4 大衛領他父母到摩押王面前、大衛住山寨多少日子、他父母也住摩押王那裏多少日子。】

⑤ 『用繩量一量』：

a) 這種做法有兩種解釋：一是年少的（身材矮短）存留，年紀大的（身材高大）殺掉；二是叫所有的人躺下，三個人中殺掉兩個。這可能是古代殺俘虜的一種風俗。

b) 在【舊約】的確有許多殘忍的作法，**第一：**『神』給了他們許多悔改的機會，但他們並沒有悔改。**第二：**在沒有悔改的世界『神』的確需要用鐵仗來轄管人，世界上沒有悔改的人『神』的確會用鐵仗來轄管人，舊歲是會改的人『神』有時候也是會用鐵仗來轄管，

【詩篇 2:9 你必用鐵杖打破他們、你必將他們如同窯匠的瓦器摔碎。】

c) 『大衛』手段太殘忍了 所以他不能為『神』建殿

【歷代志上 22:5 大衛召了他兒子所羅門來、囑咐他給耶和華以色列的 神建造殿宇。】

【歷代志上 22:6 對所羅門說、我兒阿、我心裏本想為耶和華我 神的名建造殿宇。】

【歷代志上 22:7 只是耶和華的話臨到我、說、你流了多人的血、打了多次大仗、你不可為我的名建造殿宇、因為你在我眼前使多人的血流在地上。】

吳哥：『用繩量一量：量二繩的殺了，量一繩的存留』比較兇比較壞的 殺掉，比較不兇比較不壞的留下來。08172019

⑥ 『瑣巴』：「瑣巴」是以色列北疆大馬色以北的一個亞蘭人帝國，此時瑣巴正預備向米所波大米擴張國土，卻為『大衛』擊敗，給了亞述人興起的機會。亞述後來成為以色列人的強敵。

⑦ 『哈大』 『哈大』是亞蘭人的『神』，就像『巴力』是迦南人的『神』，

⑧ 「大河」

a) 本節所指的地區，最有可能是『幼發拉底河』（和合本：「伯拉大河」）鄰近艾瑪爾的彎曲之處。

b) 『往大河去』想要斷絕『大衛』他們河水供應，大衛就攻打他

⑨『馬兵一千七百』【歷代誌上 18:4】記載是說『馬兵七千』

【歷代志上 18:4 奪了他的戰車一千、馬兵七千、步兵二萬、將拉戰車的馬砍斷蹄筋，但留下一百輛車的馬。】

⑩「砍斷蹄筋」是使馬失去作戰能力。當日作戰主要為步兵，但『亞蘭人』已用戰車和馬兵作戰。『大衛』只留下小部分的馬，似乎還未大量使用戰車。

⑪『大馬色的亞蘭人』：敘利亞在【舊約】稱為『亞蘭』，當地的人民稱為『亞蘭人』，在有許多亞蘭人或亞拉姆人的群體，但是這些大馬士革人是最強大最著名的；

⑫『防營』：

a) 在附屬國中設立的駐防軍兵營。

b) 大馬色在當時為重要城市，是穿過『敘利亞』沙漠貿易路線的終站。

⑬『耶和華都使他得勝』：【聖經】對『大衛』戰爭的評論：「耶和華都使他得勝」或「耶和華拯救他」，就說明『大衛』並非真正是戰無不克的軍事天才，他也可能被打敗，甚至戰死，但是『神』動手幫助他，使他獲勝。我們如果在順境中，我們可以看出自己根本就是「會失敗的凡人」，而「『神』使我們得勝」嗎？還是我們自認自己是天才，本來就應該成功的？

⑭『金盾牌』：

a) 『金盾牌』。可能是鍍金的盾牌。這種盾牌可能主要用於展示的目的而不是在實際戰鬥中提供保護。所羅門也做了金盾牌，陳列在他著名的『黎巴嫩林宮』裡【列王記上 10:17】。

【列王紀上 10:17 又用錘出來的金子、打成盾牌三百面、每面用金子三彌那、都放在利巴嫩林宮裏。】

b) 「金盾牌」：這個「盾牌」，應該是外來語，指的是一種禮儀用的「弓匣」，用來裝箭的「箭筒」，是由臣僕背負，給王使用的戰具，後期的波斯壁畫中也可以看到這種器具。

⑮『比他、和比羅他城』：『大衛』從此二城取得的銅，來讓『所羅門王』用來建造聖殿【歷代誌上 18:8】

【歷代志上 18:8 大衛又從屬哈大利謝的提巴、〔提巴或作比他〕和均二城中、奪取了許多的銅，後來所羅門用此製造銅海、銅柱、和一切的銅器。】

※『爭戰由被動轉為主動』

1) 『大衛』將『非利士人』的政軍重鎮攻克，除去了時刻受『非利士人』攪擾的威脅。

2) 此後『大衛』又攻打東南面的『摩押人』(八2)。

a) 『大衛』打敗他們，也以當時著名的招數對付這些出名殘暴不仁的敵人。

b) 『大衛』強迫他們伏在地上，把線放在他們身上量度，殺掉了其中三分二人。

3) 接著『大衛』又轉到攻打北面的『瑣巴』，以色列的北方本來是屬於瑣巴王的，『掃羅』就曾經攻擊『瑣巴』，後來成為以色列的國土。

a) 『大衛』乘『瑣巴』他想奪回幼發拉底河北面沿河主權時擊敗他的。

b) 『大衛』砍斷了戰馬的蹄筋，使戰車再無用武之地，但留下了足夠拉一百輛戰車的馬，

c) 『大衛』在攻打『鎖巴』之役，奪取了『鎖巴王哈大底謝』臣僕所拿的『金

盾牌』。

4) 接著『大馬色』的『亞蘭人』出來幫助『哈大底謝』時，很可能讓『大衛』被兩面夾殺攻擊，但是他卻能領導他的軍隊打敗了敵軍，殺死了許多敵人，使他們全部都歸服以色列。

5) 所以在【詩篇 60:1】和【詩篇 60:11】，『大衛』在『神』面前禱告說，『『神』啊，難道祢丟棄了我們；難道祢的眼目不再看顧我們；難道祢認同仇敵向我們誇勝嗎？』

【詩篇 60:1 〔大衛與兩河間的亞蘭並瑣巴的亞蘭爭戰的時候、約押轉回、在鹽谷攻擊以東、殺了一萬二千人·那時大衛作這金詩、叫人學習、交與伶長、調用爲證的百合花。〕 神阿、你丟棄了我們、使我們破敗·你向我們發怒·求你使我們復興。】

【詩篇 60:11 求你幫助我們攻擊敵人、因爲人的幫助是枉然的。】

6) 是什麼使『大衛』如此驕勇善戰的呢？

7) 【撒母耳記下 8 章】中曾兩次說：『『大衛』無論往哪裡去，『耶和華』使他得勝。』

【8:6 於是大衛在大馬色的亞蘭地設立防營·亞蘭人就歸服他給他進貢·大衛無論往那裏去、耶和華都使他得勝。】

【8:14 又在以東全地設立防營·以東人就都歸服大衛·大衛無論往那裏去、耶和華都使他得勝。】

## 【學習 2】

※ 『『大衛』成功的條件是』

1) 『大衛』成功的條件是，『大衛』依靠『神』，他雖然是一位英勇的戰士，但是他更依靠『神』，是每一次的戰爭中『神』使他可以靠著『神』的能力得勝。

2) 我們知道【舊約】的『大衛』，乃預表【新約】的王『主耶穌基督』。『大衛』的得勝，乃是預表天國的王，即『萬主之主』，祂無往不勝。

## 【撒母耳記下 8:9~14】

撒母耳記下 8:9 ①哈馬王陀以聽見大衛殺敗哈大底謝的全軍、

撒母耳記下 8:10 就打發他兒子約蘭去見大衛王、問他的安、爲他祝福、因爲他殺敗了哈大底謝、原來陀以與哈大底謝常常爭戰。②約蘭帶了金銀銅的器皿來。

撒母耳記下 8:11 大衛王將這些器皿、和他治服各國所得來的金銀、都③分別爲聖獻給耶和華。

撒母耳記下 8:12 就是從亞蘭(北邊)、摩押(東邊)、亞捫(東邊)、非利士(西邊)、④亞瑪力人(西南邊)所得來的，以及從瑣巴王利合的兒子哈大底謝所掠之物。

撒母耳記下 8:13 大衛在④鹽谷擊殺了亞蘭〔或作⑤以東(東南邊)見詩篇六十篇詩題〕⑥一萬八千人回來、就得了大名。

撒母耳記下 8:14 又在以東全地⑦設立防營·以東人就都歸服大衛·大衛無論往那裏去、耶和華都⑧使他得勝。

撒母耳記下 8:12 『亞蘭(天然生命)、摩押(大肉體)、亞捫(小肉體)、非利士(黑暗權勢)、亞瑪力人(邪惡的肉體)』

① 『哈馬王陀以』：

a) 『哈馬』是位於大馬色以北約一百英里(160公里)的另一個『亞蘭城邦』。

b) 「哈馬王陀以」控制瑣巴以北的地區，『瑣巴王國』(瑣巴王哈大底謝)的影響受以色列所抑制，顯然令他十分高興。

②『約蘭帶了器皿來』。帶這種禮物來，在東方一般被認為相當於進貢。『大衛』的統治大大增強了以色列在西亞廣大地區的影響力。

③『分別為聖獻給。』『大衛』沒有把這些禮物為自己使用，而是把它們獻給了『耶和華』。『大衛』有要看到建造聖殿的偉大心願，並且雖然他本人未蒙允許執行建殿的任務，他還是盡可能為建殿預作安排

【歷代志上 29:1 大衛王對會眾說、我兒子所羅門是 神特選的、還年幼嬌嫩、這工程甚大、因這殿不是為人、乃是為耶和華 神建造的。】

【歷代志上 29:2 我為我 神的殿已經盡力、預備金子作金器、銀子作銀器、銅作銅器、鐵作鐵器、木作木器、還有紅瑪瑙可鑲嵌的寶石、彩石和一切的寶石、並許多潔白玉石。】

【歷代志上 29:3 且因我心中愛慕我 神的殿、就在預備建造聖殿的材料之外、又將我自己積蓄的金銀獻上、建造我 神的殿。】

④「鹽谷」：位於死海南部，近別是巴(亞拉巴曠野)。

⑤『以東』：

a) 第 13 節說以東也被『大衛』統治了。一直到『猶大王約蘭』的時代，「以東背叛了猶大，成為獨立的國家」【列王紀下 8:20~22】。

【列王紀下 8:20 約蘭年間、以東人背叛猶大、脫離他的權下、自己立王。】

【列王紀下 8:21 約蘭率領所有的戰車、往撒益去、夜間起來、攻打圍困他的以東人和車兵長、猶大兵就逃跑、各回各家去了。】

【列王紀下 8:22 這樣、以東人背叛猶大、脫離他的權下、直到今日。那時立拿人也背叛了。】

⑥『一萬八千人』：『約押』的兄弟『亞比篩』被提名作為『大衛』的將領殺了這 18,000 人【歷代志上 18:12】。『約押』本人在同一地點殺了 12,000 以東人(詩 60，標題)。

【歷代志上 18:12 洗魯雅的儿子亞比篩在鹽谷擊殺了以東一萬八千人】

⑦「設立防營」在藩屬和所攻取的地方設立防營，容許宗主國擴張補給路線，監視活動，維持控制。防營有糧食和兵器的儲備，駐軍足能平亂，以及應付一切違犯條約的行為。他們亦同樣可以收取貢物，控制行商的活動。

第 13~14 節『大衛』征服了西邊的非利士(西)；北邊的亞蘭(北)；東南邊的以東人(東南邊)

⑧「使他得勝」侍奉『神』的人『神』使他得勝。

a) 今天我們不在用殺人來擴展『神』的國度，而是用福音，我們征戰的兵器不在是血氣 而是屬靈的，我們用聖靈的大能的話語來做兵器，

b) 當我們傳福音時 我們的作戰是跟天空的數靈氣的惡魔在作戰，這一個新是要強烈的，但對於人我們是希望挽回他的心靈，對於【舊約】打打殺殺的事情 原則我們要記得 我們要打擊魔鬼空及罪惡，但不同的是我們是用福音，

※『哈馬王陀以』

1) 『巴勒斯坦』和『幼發拉底河』之間的地方，劃分了數個互相爭競的小國，它們之間為了生存，常常會彼此爭戰，到現在中東這地方仍然被稱為世界之火庫。

2) 『大衛』打敗了『瑣巴王』，大馬士革的『亞蘭人』感到『大衛』對他們的威脅，便羣起聯合起來要反抗南面日漸強大的敵人，但沒想到『大衛』的戰士是那樣的英勇使得他們無功而回。

3) 『哈馬王陀以』他一方面因為『瑣巴』這個大敵滅亡松一口氣，另一方面又希

望與『大衛』結盟，如果不與『大衛』結盟，將來成為他們的敵人如何打敗他呢？

4) 因此，他特別以自己的兒子為首，帶領一隊高層的使者代表國王出訪，又攜著厚禮，可知這趟決不是單純恭賀『大衛』而已。

### ※『亞蘭人』

1) 『大衛』後來出征攻打『亞蘭人』(或者說是『以東人』)

2) 【歷代志上 18:12】相應的經文，【撒母耳記下 8:14】的相關經文都顯示這場仗是對付『以東』的。

3) 『大衛』打敗『以東』，軍隊進駐當地重鎮，每一個地區每一個地方都要有自己的防營，『大衛』對這些地方也加強防衛工事，因著他的南爭北伐現在整個以色列國真正得到安全了。

4) 以色列四境至今大致安全了。『大衛』懾服了『以東人』，『摩押人』和約旦東面的『亞捫人』(八 12、14)。

【撒母耳記下 8:12 就是从亞蘭、摩押、亞捫、非利士、亞瑪力人所得來的、以及從瑣巴王利合的兒子哈大底謝所掠之物。】

【撒母耳記下 8:14 又在以東全地設立防營，以東人就都歸服大衛。大衛無論往那裏去、耶和華都使他得勝。】

5) 希伯來各支派的敵人都被驅散一空，他們終於安全了。同樣，南面的邊界也因為打敗了『亞瑪力人』而平定了爭戰。西面的非利士人已屈服，北面的瑣巴和大馬士革亦遭殲滅。

6) 「『大衛』無論到甚麼地方去，『耶和華』都使他得勝」這句話重複地提到(V 八 6、V 八 14)，深深刻劃了『神』在以色列功業上的參與，如果『神』不是他們的戰士，他們那裡有能力這樣打勝仗呢。

### ※『戰利品』

1) 『大衛』從戰敗的各個民族中收到很多的戰利品。

**第一：**從『瑣巴』帶回了『哈大底謝』的侍衛在禮儀舉行時戴的金盾牌和大堆銅器。

**第二：**從『哈馬』得到金器、銀器和銅器。從其他國家又得到不少銀器、金器以及其他財寶。

**第三：**從『哈大底謝』奪得的金盾牌(八 7)成為殿中至寶，一直放在那裡，直至西元前 926 年羅波安朝代被埃及王示撒一世奪走為止【列王記上 14:26】。

【列王紀上 14:26 奪了耶和華殿和王宮裏的寶物、盡都帶走、又奪去所羅門製造的金盾牌。】

2) 『大衛』除了需用的財寶外，他把大量珍貴金屬用在建造耶和華的殿上(八 11)。

### ※『得勝和大名』

1) 『大衛』在戰場上揚威，使他得了大名。『大衛』的名字不單是在以色列，就是在外邦，也是家傳戶曉，而且流傳到後世，至今不衰。

2) 這裡也有預表的意義，說出我們的『主』，『祂』的尊名在全地，在永世，是何其美！『祂』的名字超乎萬名之上，一切在天上的，地上的，和地底下的，因『耶穌』的名，無不屈膝，無不口稱耶穌基督為『主』，使榮耀歸於『父神』。

### ※『大衛的奉獻，勝利品完全歸給神』

- 1) 『大衛』現在爭戰上屢次得勝，自然在戰場上奪獲許多擄物。
  - a) 在攻打瑣巴之役。他奪取了『瑣巴王哈大底謝』臣僕所拿的『金盾牌』。
  - b) 此外他又從屬『哈大底謝』的比他，和比羅他城中，奪取了許多『銅』。
  - c) 『哈馬王陀以』聽見『大衛』殺敗『哈大底謝』的全軍，就打發他兒子約蘭去見大衛王，問他的安，為他祝福。約蘭帶了『金銀銅的器皿』來
- 2) 『大衛』將這些器皿，和他治服多國所來的金銀，都分別為聖，獻給『耶和華』。
- 3) 這些在爭戰中出死入生所擄來的金銀銅，都是建造聖殿的材料。
- 4) 『大衛』深知得勝是出於『耶和華』，『大衛』沒有將勝利的果實據為己有，供自己享受，『大衛』將得勝的果實理當歸『耶和華』。
- 5) 我們事奉『神』，受託作祂的工，也常常蒙『神』的祝福，『神』將諸般的恩典和豐富賞賜給我們，我們理當將『神』所賜給我們的，有所奉獻，不應全數據為己有，而不讓『神』使用。

### ※ 『施洗的約翰』

- 6) 『施洗的約翰』是忠心見證人的典型，他曾有許多門徒，但他將他們都帶到『主』面前，讓『主』得著他們，不為自己留下一人。
- 7) 難怪『主』對『約翰』讚譽說：『婦人所生的，沒有一個大過施浸約翰的。』

### ※ 『全地得勝』

- 1) 【薩母耳記下 8 章】記述『大衛』方向的拓展，堅立國界。
  - 第 1. 勝過非利士和摩押王(v. 1-2)
  - 第 2. 勝過瑣巴王和大馬色(v. 3-5)
  - 第 3. 主動進貢的哈馬王陀以和沒戰而歸服的以東(v. 9、v. 14)
  - 第 4. 沒列明作戰的而打敗的兩個地方亞捫和亞瑪力(v. 12)
- 2) 為甚麼『神』如此祝福『大衛』，「無論他往那裡去，『耶和華』都使他得勝又得勝」？這是我們在【薩母耳記下】一直強調的，蒙福的關鍵是『大衛』對『神』的心。

### 【撒母耳記下 8:15~18】

撒母耳記下 8:15 大衛作以色列眾人的王，又向眾民①秉公行義。

撒母耳記下 8:16 洗魯雅的儿子約押②作元帥，亞希律的儿子約沙法作史官。

撒母耳記下 8:17 亞希突的儿子撒督、和③亞比亞他的儿子亞希米勒、作祭司長、西萊雅作書記。

撒母耳記下 8:18 耶何耶大的儿子④比拿雅、統轄基⑤利提人、和比利提人、大衛的⑥眾子都作領袖<03548 陽性名詞 祭司>。

#### ① 『秉公行義』：

a) 「施行公平公義」。

b) 【撒母耳記下 8 章】說到的是①『大衛』他敬畏『神』②『大衛』抵禦外辱把『非利士人』『摩押人』消滅

c) 對內【撒母耳記下 8:15】『大衛作以色列眾人的王，又向眾民秉公行義』③『大

衛』是一位『秉公行義』的王。我們心中有『神』，目中就有人，人離開了『神』就會自私自大，高，

d) 『大衛』在這段期間被『神』調整後想到的是『神』是百姓，『秉公行義』、『所羅門』剛開始的時候也是有慈愛在治理，

② 『作元帥』：

a) 在列出了『大衛』所戰勝的仇敵清單之後，【撒母耳記下 8:16-18 節】，

【撒母耳記下 8:16 洗魯雅的儿子①約押作元帥·亞希律的儿子②約沙法作史官·】

【撒母耳記下 8:17 亞希突的儿子③撒督、和亞比亞他的儿子④亞希米勒、作祭司長、⑤西萊雅作書記·】

【撒母耳記下 8:18 耶何耶大的儿子⑥比拿雅、統轄基利提人、和比利提人、⑦大衛的眾子都作領袖。】

歷代志的作者也是如此【歷代志上 18:15~17】。

【歷代志上 18:15 洗魯雅的儿子①約押作元帥·亞希律的儿子②約沙法作史官·】

【歷代志上 18:16 亞希突的儿子③撒督、和亞比亞他的儿子④亞希米勒作祭司長·⑤沙威沙作書記·】

【歷代志上 18:17 耶何耶大的儿子⑥比拿雅統轄基利提人和比利提人·⑦大衛的眾子都在王的左右作領袖。】

b) 【撒母耳記下 8:13】『約押』的兄弟『亞比篩』被提名作為『大衛』的將領殺了這 18,000 人【歷代志上 18:12】。『約押』本人在同一地點殺了 12,000 以東人（詩 60，標題）。

【歷代志上 18:12 洗魯雅的儿子亞比篩在鹽谷擊殺了以東一萬八千人】

③ 『亞比亞他的儿子亞希米勒』：「亞比亞他」的儿子『亞希米勒』或為當日抄寫之誤，二名應對調，因【撒母耳記上 22:20】說「亞比亞他」為『亞希米勒』之子。

【撒母耳記上 22:20 亞希突的儿子亞希米勒有一個儿子、名叫亞比亞他、逃到大衛那裏。】

『兩個祭司長』

1) 【撒母耳記下第 17 節】記載了兩個祭司長的名字，『大衛』作猶大王時有一個祭司長，『大衛』那邊也有一個祭司長，所以可能他們是暫時同時存在，到『所羅門』時『撒督』就是唯一的，即表示『撒督』是提升了；

④ 『比拿雅』：在所羅門的加冕禮上，從前是『基利提人』和『比利提人』首領的『比拿雅』，取代『約押』作了元帥【列王記上 4:4】。

【列王記上 4:4 耶何耶大的儿子比拿雅作元帥·撒督和亞比亞他作祭司長·】

⑤ 『利提人、和比利提人』應該是『大衛』的禁衛軍，【撒母耳記下 15:18】

【撒母耳記下 15:18 王的臣僕都在他面前過去·基利提人、比利提人、就是從迦特跟隨王來的六百人、也都在他面前過去。】

⑥ 『眾子都作領袖<03548 陽性名詞 祭司>。』

a) 「眾子」都作「領袖」：原文字義是「祭司」

a) 『大衛的眾子都作領袖』都做分封王的意思

b) 第 18 節也是讓我們困惑的經文，因為這裡說「『大衛』的儿子們都作祭司」，為甚麼？

c) 依照『摩西』法律的規定，不是只有利未的家族嗎？

d) 前面【撒母耳記下第六章】記載為了迎接『約櫃』，『大衛』也扮演祭司的角色。現在則是他的儿子們也當起祭司來了。

## ※ 『大衛的政治』

- 1) 『大衛』作以色列的王，向眾民秉公行義。這是『大衛』治國利民的原則。
- 2) 秉公則無私，行義惡乃除。

## ※ 『『大衛』內閣的次序』

- 3) 『大衛』設立六個高官，再而任用他的眾子作領袖。分的是四組，每組是偶數。作者記述大衛內閣的次序先後是①元帥、②史官、③祭司、④祭司、⑤書記，⑥軍長、⑦大衛眾子。
- 4) 這裡剛好又是兩兩相對。兩個軍官，兩個文官，兩個祭司，眾子意味是兩個以上。
- 5) 倘若以『大衛』坐在王位，內閣侍位左右，內閣的次序就有一個奇妙的場景。①『大衛』王在中間，④左右是祭司，再過去的是兩位文官（②史官、⑤書記），最外的是兩個⑥軍官就是元帥『約押』和統轄『基利提人』和『比利提人』的軍長子『比拿雅』。

## ※ 『約押』

- 3) 『大衛』縱然不喜歡『約押』，甚而因私殺『押尼珥』而公開咒詛『約押』；然而，『大衛』也不能不給『約押』作以色列的元帥，因為他帶兵已久，相信也立下戰功。

【撒母耳記下 3:29 願流他血的罪歸到約押頭上、和他父的全家、又願約押家不斷有患漏症的、長大癡瘋的、架拐而行的、被刀殺死的、缺乏飲食的。】

- 4) 值得注意的是子『比拿雅』的角色。他不是元帥、副元帥，他是統轄基提人和比利提人的軍長。這群人其實是『大衛』的特種部隊，是迦特人。
- 5) 『大衛』的內閣有負責軍事保護國防，有文官管治百姓，有祭司處理與神的關係。好的架構才有好的管治，各盡其職才能秉公行義。
- 6) 還有【歷代志上 11:6】說『誰先攻打耶布斯人、必作首領元帥。』，而『約押』就是先上去，同時『約押』也是一直跟著『大衛』的，。

【撒母耳記下 5:8 當日、大衛說、誰攻打耶布斯人、當上水溝攻打我心裏所恨惡的癩子、瞎子、從此有俗語說、在那裏有瞎子、癩子、他不能進屋去。】

【歷代志上 11:6 大衛說、誰先攻打耶布斯人、必作首領元帥。洗魯雅的儿子約押先上去、就作了元帥。】

\*\*\*\*\*

## 撒母耳記下 第八章 吳哥備課

分段：

【撒母耳記下 8:1~14】大衛平定周圍的列國

【撒母耳記下 8:15~18】大衛秉公行義

- 1) 這一章講到『大衛』對付敵人是不太一樣的。

## ※ 『非利士人』

- 1) 『非利士人』代表『黑暗的權勢』。
- 2) 但是『大衛』『他們手下奪取了京城的權柄。〔原文作母城的嚼環〕』也就是控制

權。讓他一點勢力都沒有了。

3) 『母城的嚼環』就是說讓黑暗勢力失去他的權柄，『大衛』可以控制他們(表示沒有防衛力了)

【撒母耳記下 8:1 此後大衛攻打非利士人、把他們治服、從他們手下奪取了京城的權柄。〔原文作母城的嚼環〕】

#### ※ 『殺摩押人』

1) 『摩押』預表肉體(大肉體)，我們的想法是要對付乾淨，但實務上很難，

【撒母耳記下 8:2 又攻打摩押人、使他們躺臥在地上、用繩量一量、量二繩的殺了、量一繩的存留、摩押人就歸服大衛、給他進貢。】

(G: 但只要要有神的同在 肉體隨犯隨平息)

2) 『用繩量一量、量二繩的殺了、量一繩的存留』：大肉體殺，小肉體先不殺

#### ※ 『大馬色的亞蘭人』

1) 大馬色的『亞蘭人』來幫助瑣巴王『哈大底謝』、『大衛』就殺了『亞蘭人』二萬二千。

【撒母耳記下 8:5 大馬色的亞蘭人來幫助瑣巴王哈大底謝、大衛就殺了亞蘭人二萬二千。】

2) 『哈大底謝』對『大衛』不好的。

3) 【撒母耳記下 10 章】『哈大底謝』又要來攻打『大衛』，有可能是現在結下了梁子所造成的。

#### ※ 『亞蘭人』

1) 『亞蘭』人預表『天然的生命』或『天然的能力』，『亞蘭』預表天然的生命，『亞伯拉汗』就是從那裏出來的

2) 我們發現『大衛』從『亞蘭』那裏得很多東西，

【撒母耳記下 8:5 大馬色的亞蘭人來幫助瑣巴王哈大底謝、大衛就殺了亞蘭人二萬二千。】

#### ※ 『天然的生命』

1) 【撒母耳記下 8:13】『亞蘭』應該是『以東』，

【撒母耳記下 8:13 大衛在鹽谷擊殺了亞蘭〔或作以東見詩篇六十篇詩題〕一萬八千人回來、就得了大名。】

2) 『天然的生命』 ①有的時候對『大衛』是好的 ②有的時候的並不是好的，在我們的『天然的生命』有的時候是對『神』好的，有的時候是反『神』的，

3) 『亞蘭』人就歸服『大衛』給『大衛』進貢。

#### ※ 『擄物』

1) 『大衛』在打『亞蘭人』時得了很多的擄物。

2) 『天然的生命』是『神』給我們的，原本來都是好的，只因為『亞當』後來墮落了，被污染了，

3) 但是當我們對付『天然的生命』時，我們的生命就會獲得許多的功用，能力，恩賜，我們當將這些功用，能力，恩賜，歸給『神』。

4) 所以我們還沒『信主』以前我們的功用，能力，恩賜，就只會使用在我們自己身上，但『信主』之後，我們天然的功用，能力，恩賜，就都可以歸給『神』使用

的。

5) 這裡看到『大衛』把許多天然的**功用，能力，恩賜**歸給『神』，如①金盾牌，②金銀銅的器皿都來歸給『神』使用，服事『神』。【撒母耳記下 8:11】

【撒母耳記下 8:11 大衛王將這些器皿、和他治服各國所得來的金銀、都分別為聖獻給耶和華。】

6) 所以在談到攻打『亞蘭人』的時候，就特別提到，『大衛』從那裏得了很多的金銀銅的器皿，而『大衛』將它們拿來歸給『神』。最多的是從『亞蘭人』（預表『天然的生命』）那裏得來的。

### ※『哈大底謝』

1) 『哈大底謝』（也是亞蘭人）是①對『神』不好的，②是對『大衛』不好的。

【撒母耳記下 10:15 亞蘭人見自己被以色列人打敗、就又聚集。】

【撒母耳記下 10:16 哈大底謝差遣人、將大河那邊的亞蘭人調來、他們到了希蘭、哈大底謝的將軍朔法率領他們。】

2) 【撒母耳記下 8:7】『大衛』也從『哈大底謝』臣僕所拿的金盾牌、帶到耶路撒冷。

【撒母耳記下 8:7 他奪了哈大底謝臣僕所拿的金盾牌、帶到耶路撒冷。】

3) 『金盾牌』是不是在炫耀?? 因為『天然的生命』很喜歡炫耀的本性。

Note:

1) 『金盾牌』。這個希伯來字眼的意思久已湮沒，現代學者相信這是借自『亞蘭文』的術語，意指弓匣。禮儀用的弓匣亦在後期波斯浮雕中出現。

2) 「金盾牌」：這個「盾牌」，應該是外來語，指的是一種禮儀用的「弓匣」，用來裝箭的「箭筒」，是由臣僕背負，給王使用的戰具，後期的波斯壁畫中也可以看到這種器具。

3) 『哈大底謝』【撒母耳記下 8:3】、攻打往大河去（要奪回他的國權、大衛就攻打他、）、那是位在以色列的北邊，那不是『大衛』的事情，『哈大底謝』又沒來打『大衛』，『大衛』為什麼要去打『哈大底謝』??

【撒母耳記下 8:3 瑣巴王利合的兒子哈大底謝、往大河去、要奪回他的國權、大衛就攻打他、】

4) 那是預表我們不能允許我們的『天然的生命』或『天然的能力』隨意擴張。

5) 所以『大衛』主動攻打他，『擒拿了他的馬兵一千七百、步兵二萬、將拉戰車的馬砍斷蹄筋、但留下一百輛車的馬。』

【撒母耳記下 8:4 擒拿了他的馬兵一千七百、步兵二萬、將拉戰車的馬砍斷蹄筋、但留下一百輛車的馬。】

6) 連同『大馬色的亞蘭人來幫助瑣巴王哈大底謝、大衛就殺了亞蘭人二萬二千。』

【撒母耳記下 8:5 大馬色的亞蘭人來幫助瑣巴王哈大底謝、大衛就殺了亞蘭人二萬二千。】

### ※『天然的性情』

1) 『以東』是『以掃』的後代，講到預表『天然的性情』。

2) 『天然的性情』『神』通通都不要，

### ※『哈馬王陀以』

1) 【撒母耳記下 8:10】『哈馬王陀以』是①對『神』好的，②是對『大衛』好的。

2) 『哈馬王陀以』打發他兒子『約蘭』帶了金銀銅的器皿來去見『大衛』王

【撒母耳記下 8:10 就打發他兒子約蘭去見大衛王、問他的安、為他祝福、因為他殺敗了哈大底謝、原來陀以與哈大底謝常常爭戰。約蘭帶了金銀銅的器皿來。】

2) 是對『大衛』好的

3) 『哈馬王陀以』也是『亞蘭』人。

